

拜登劝莫迪少买俄石油，印度不接茬

防长碰面，首脑连线，美印密集磋商对俄分歧，但关键问题没谈成

环球短波

电子烟国标10月1日起实施

4月12日，国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会批准《电子烟》强制性国家标准，自10月1日起实施。这一标准的发布，意味着中国电子烟长时间以来无国家标准生产阶段的结束，对行业具有重要意义。

记者查阅《电子烟》强制性国家标准具体条款发现，所有的电子烟产品都必须依照国标进行生产，按照国标允许添加的101种添加剂进行限量添加。雾化物中的烟碱浓度不应高于20mg/g，烟碱总量不应高于200mg。同时，《电子烟》强制性国家标准对电子烟释放物中甲醛、乙醛、丙烯醛等物质的释放量进行了严格规定。

日韩首现奥密克戎重组毒株

韩国中央防疫对策本部12日通报说，韩国首次发现新冠重组毒株XL的感染病例，目前防疫部门正在对病例进行流行病学调查。

这名患者于3月23日确诊感染新冠病毒，此前已完成三剂新冠疫苗接种，感染后未出现症状。

报道称，XL毒株是迄今发现的17种重组毒株(XA~XS)的其中之一，与近期在十几个国家发现的XE毒株类似，由“奥密克戎”原始株BA.1和亚型株BA.2重组而成。XL毒株感染病例今年2月在英国首次出现。此前在日本首次发现新冠重组毒株XE。

美出台新规监管“幽灵枪”

美国联邦政府4月11日出台新规，着眼监管无编号且难以追踪的“幽灵枪”。

这项新规由美国司法部发布，内容包括禁止商家不进行背景调查就出售“幽灵枪”套件；将这种套件列为联邦法律认定的武器；要求商家登记已出售的“幽灵枪”等。

美国总统拜登11日下午在白宫呼吁国会通过法案加强购枪背景调查、禁止销售攻击性武器及大容量弹匣。

一些共和党人对新规提出批评，称美国保护公民持枪权利的宪法第二修正案受到侵害。有反控枪组织表示，将对新规提起诉讼。

斯里兰卡宣布暂停偿还外债

斯里兰卡财政部4月12日发表声明说，该国政府决定，在完成债务重组前，暂时中止偿还全部外债。

声明说，斯里兰卡一直保持良好的偿债记录，但受新冠疫情和乌克兰局势等因素影响，正常偿还外债已不可能，必须实施全面债务重组。

据媒体报道，斯里兰卡今年需偿还的外债总额高达数十亿美元。过去一个多月来，斯里兰卡货币卢比连续大幅贬值，该国面临外汇匮乏、物资短缺、物价高涨、供电紧张等问题，并引发抗议活动。 ■均据新华社



扫码看视频

俄乌冲突之际，美国总统拜登4月11日与印度总理莫迪举行线上会晤。之后，两国外长和防长在华盛顿举行“2+2”对话。按照白宫声明，拜登希望印度配合美国及其西方盟友扼杀俄罗斯能源收入的行动，提出“不要在此时加量购买俄罗斯石油等商品”。不过，面对美国这番最新“敲打”，印度政府没有应和。



拜登

莫迪

【对话】拜登“指点”印度，莫迪未附和

据新华社报道，根据白宫发言人珍·普萨基在记者会上所说，拜登在会晤中告诉莫迪，美国会“帮助印度实现能源来源多样化”，“总统同时表明，他认为加快或加量进口俄罗斯能源或其他商品不符合印度的利益”。

对于拜登对印度国家利益的“指点”，莫迪没有在公开声明中表达附和的意愿。按照美联社的说法，直至会晤以拜登宣布“双方承诺加强关系”的场面话收尾，白宫官员也没能确认印度是否同意加入美国阵营、一道“谴责”俄罗斯，只是说选择权最终在莫迪政府手里。

拜登在会晤开场白中强调，美印是防务合作伙伴，双方也将继续就如何抑制俄乌冲突在粮食与其他大宗商品市场引发的“震荡效应”密切协商。

莫迪表示，他认为乌克兰局势“非常令人担忧”，他已经与俄罗斯和乌克兰总统分别通话，呼吁双方和平解决冲突。

【回应】印度外长：别管我们，欧洲买得更多

当天，美国国防部长劳埃德·奥斯汀会见了印度国防部长拉杰纳特·辛格，美国国务卿安东尼·布林肯会见了印度外交部长苏布拉马尼亚姆·贾尚卡尔。

奥斯汀呼吁印度与美国一起行动，共同制裁

俄罗斯。

美国国务卿布林肯在与印度外长举行的新闻发布会上，一直在试图说服印度对俄罗斯采取更强硬的立场，并表示俄罗斯造成了印度的资源紧张和粮食短缺。

但是，印度外交部长贾尚卡尔明确指出，华盛顿对从俄罗斯购买能源的关注焦点应该是欧洲，而不是印度。他说：“请看看这些数据，我怀疑，印度一个月的总采购量，还没有欧洲一个下午买得多。”

【幕后】印度“加码”进口俄石油，美国不满

实际上，在印度能源进口来源结构中，俄罗斯石油占比极小。据印度报业托拉斯(PTI)报道，印度的最大石油供应源是伊拉克，占比27%；另外三个大卖家是沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国和美国，分别占比17%、13%和9%。不过，俄乌冲突以来，印度是少数几个不顾国际社会对俄罗斯的制裁压力，继续对俄罗斯原油加大进口的国家之一。俄罗斯提供的原油“折扣价”刺激了印度的购买。路透社报道指出，俄乌冲突2月下旬爆发以来，印度已进口1300万桶俄罗斯原油，而去年一年的量只有1600万桶。

当美国及其欧洲盟友对俄不停加码经济制裁、禁止或计划减少购买俄能源产品，印度“加码”进口俄罗斯石油的举动让美国不满，后者近来在不同场合就此事施压印度，包括两国领导人11日这场视频会晤。

观察

印度的中立立场引发美国担忧

俄乌军事冲突发生后，购买大量俄罗斯武器装备与能源的印度保持中立，让美国倍感“失望”。美国和盟友在联合国制裁涉俄投票，印度投出弃权票，且印度是“四方安全对话”中唯一没有对克里姆林宫发起制裁的国家。印度近期还购入俄罗斯先进防空武器系统，美国威胁就此对印度施加制裁。

俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫上月称赞印方“从全局考虑而非基于片面立场判断形势”。

此次美印领导人会谈的安排似乎也有深意——《印度时报》介绍，一般来说，双方部长级官员会先进行会谈，为领导人会谈铺平道路。但这次拜登似乎“抢先一步”，想用个人的权威和影响力去改变莫迪的立场，对美国国内来说也是聚拢舆论的好办法。

然而，初步看来会谈并未达到拜登想要的效果。美印关系因为普京而“起褶”，一时还难以熨平。 ■综合新华社、央视新闻、参考消息等